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CIMITIRUL MEDIE V AL DIN PIAŢA UNIRII - CLUJ 

Primele cercetări arheologice în această zonă a oraşului au fost efectuate în anul 
1927 cu prilejul construcţiei toaletei publice. Piesele reprezentative recuperate - în 
majoritate databile în perioada romană - au fost transportate în depozitul Societăţii 
Muzeului Ardelean. Lucrările edilitare au deranjat şi câteva morminte de inhumaţie. Inelele 
de tâmplă găsite în interiorul acestora au permis datarea lor în intervalul cuprins între 
secolele XI şi XII. Piesele au fost adunate de către directorul Muzeului Naţional Secuiesc, 
Janos Herepei. 

În anul 1942 la câţiva metri spre Sud-Est de toaleta publică a fost efectuată o 
săpătură sistematică condusă de Istvan Meri. Cu ocazia acestor cercetări au fost 
documentate pietre cioplite, fragmente ceramice şi o vatră, databile în perioada neolitică, 
respectiv o parte a unei case romane - un fragment de podea şi unul de perete tencuit şi 
vopsit la interior. Aceleiaşi epoci îi aparţin şi un fragment dintr-un fus de coloană din piatrp., 
piese monetare, obiecte din bronz, din fier şi din sticlă, identificate de asemenea în zonă. ln 
stratul de dărâmătură romană au fost identificate 14 morminte de înhumatie orientate Vest
Est ln trei dintre morminte s-au găsit inele de tâmplă cu capetele în i onnă S. În unele 
morminte s-au putut observa rămăşiţele din lemn ale sicrielor. Gropile mormintelor au fost 
acoperite şi înconjurate cu pietre şi ţigle provenite din dărâmătura romană. La cca. 0,40-
0,60 m deasupra mormintelor a fost identificat un nivelul pietruit de călcare, având 
aproximativ O, 1 O m grosime, atribuit oraşului medieval. Din acest din urmă strat a apărut o 
monedă emisă de către regele Sigismund de Luxemburg. 

În anul 1968, cu ocazia săpării fundaţiei unui stâlp electric, au fost efectuate noi 
cercetări arheologice la Sud de situl identificat de Meri, înspre biserica Sf. Mihail. Aici a 
fost găsit un nou mormânt, contemporan cu cele prezentate anterior. Materialul arheologic 
recuperat din acesta era alcătuit dintr-un inel de tâmplă cu capătul în formă S şi un ac de păr. 
Tot în acest an, cu ocazia edificării unei baze de transformator, a fost cercetată de către Pal 
Gyulai o suprafaţă de 75 de metri pătraţi la Vest de toaleta publică. Aici au fost descoperite 
noi vestigii romane şi cel puţin alte 5 sau 6 morminte cu inele de tâmplă. Ritul funerar al 
acestor morminte a indicat faptul că şi acestea făceau parte din cimitirul documentat în zonă, 
datat, pe baza materialului arheologic în secolele XI-XIl. 1 În acelaşi punct au mai fost 
identificate câteva morminte cu inventar foarte sărac. datate în secolele XIV-XV. 

În luna iunie a anului 2005 au fost supravegh~ate din punct de vedere arheologic, de 
către arheologul Cosmin Rusu din cadrul Muzeul Naţional de Istorie al Transilvaniei, lucrări 
de modernizare la toaleta publică din Piaţa Unirii. 

VESTIGII ARHEOLOGICE 

Spaţiul afectat de lucrările de modernizare - delimitat de vechile amenajări în două 
camere, denumite convenţional A şi B, respectiv de două intervenţii noi, de mică anvergură 

1 Cimitirul asemănător, descoperit la Cluj - Mănăştur este datat pe baza unor piese monetare, în intervalul 
cuprins între anii l046-1196. Petru lamhor, Ştefan Matei 1975; I 979; I 981; 1983; Petru lamhor 2005. 
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( casetele C 1 şi C2) - a pennis doar supravegherea dezafectării structurilor vechi de zidărie, 
în vederea documentării situaţiei existente în momentul turnării fundaţiilor vechii toalete 
publice. 

ZIDUL ROMAN. În profilul de Vest al încăperii Ba fost identificat un zid din piatră 
orientat Nord-Sud. Paramentul de Est al acestuia a fost scos aproape în totalitate, probabil, 
cu prilejul efectuării şanţului de fundare pentru peretele de Ves) al vechii toalete publice, 
respectiv la demolarea acestuia pentru a face loc noii amenajări. ln fragmentul de parament 
al zidului păstrat au fost identificate, alături de bucăţi de piatră din calcar şi pietre de râu. 
Structura zidului din piatră este realizată din 'blocuri' din calcar sparte neregulat de dimen
siuni mici şi mijlocii, piatră de râu şi 'piatră de nisip', prinse cu mortar alb-gălbui cu pietri
cele, friabil. În structura zidului a fost amenajat un mormânt (M5) prin practicarea unei 
gropi de tip 'cistă', orientată Est-Vest, în grosimea acestuia. Mormântul fiind datat în con
text, în perioada sec. XII-XIII, se poate afirma cu relativă certitudine că structura construită 
din piatră a fost un zid roman. Datorită caracterului limitat al intervenţiei în această zonă, 
coordonatele exacte ale acestuia ( dimensiuni, cote de fundare, elevaţii şi fundaţii, eventuale 
relaţionări cu alte structuri construite) nu au putut fi stabilite. 

MORMINTELE. Au fost identificate şase morminte (Ml, M2, M3, M4, M5 şi M6). 
Doar M6 a fost documentat şi recuperat în întregime, Ml, M2, M3, M4 şi M5 fiind sur
prinse fragmentar în profilele spaţiului amenajat pentru fosta toaletă publică. Mormintele se 
află la adâncimi cuprinse între cotele -1,80 şi -2,40 m faţă de nivelul actual de călcare (ni
velul trotuarului pieţei). 

Ml a fost descoperit în profilul de Est al încăperii A, la -2.40 m faţă de nivelul 
actual de călcare. Au fost identificate bazinul şi, fragmentar, cele două antebraţe ale 
scheletului. Orientarea acestuia era una Vest-Est. Mormântul a fost aşezat pe un strat de 
pământ relativ curat cu grosimea cuprinsă între 0,05-0, I Om, care suprapunea un bloc mare 
din calcar aflat în prelungirea fusului unei coloane romane. Mormântul a fost tăiat în partea 
superioară a bazinului de groapa fundaţiei zidului WC-ului public. Nu au fost recuperate 
piese de inventar din mormânt. 

M2 a fost identificat în profilul de Vest al încăperii A (sub scara de acces în vechiul 
WC public), la -2,23 m faţă de nivelul actual de călcare. Din schelet erau vizibile doar 
tibiile şi peroneele care intrau în profilul de Vest. Orientarea mormântului era una Vest-Est. 
Mormântul a fost probabil tăiat în partea sa superioară de zidul compartimental orientat 
Nord-Sud (care delimita încăperile A şi 8) al WC-ului public. Nu au fost recuperate piese de 
inventar din mormânt. 

M3 a fost surprins în profilul de Nord al încăperii A, la -2,24 m faţă de nivelul 
actual de călcare. Din schelet era vizibilă doar partea inferioară (picioarele de la genunchi în 
jos). Orientarea mormântului era una Vest-Est. Nu au fost recuperate piese de inventar din 
mormânt. 

M4 a fost identificat în profilul de Sud al încăperii B, la -2,00 m faţă de nivelul 
actual de călcare. Acesta se găsea la 1, 70 m spre Est de M6. Scheletul era vizibil în profil 
dinspre partea stângă, fiind documentat doar fragmentar datorită lucrărilor de amenajare a 
peretelui de Sud al încăperii B care l-au distrus parţial. Au mai fost identificate craniul 
secţionat Nord-Sud, coastele, fragmente ale bazinului, falange de la mâna stângă şi femurul 
stâng până deasupra genunchiului. Din observaţiile efectuate în momentul descoperirii, 
mâna stângă a fost aşezată pe lângă corp, fiind de asemenea distrusă de lucrările edilitare 
contemporane. Orientarea mormântului era una Vest-Est. Scheletul era aşezat pe un nivel de 
0,04-0,05 m de pământ ars(?), cenuşiu, în zona sa superioară (de sub cap până deasupra 
bazinului, respectiv pe mici fragmente de piatra spartă şi de râu. Deasupra mormântului a 
fost identificat un nivel consistent de pământ purtat având în compoziţie piatră spartă 
mărunt, fragmente atipice de cărămidă şi pigmenţi de mortar. 

42 



CIMITIRUL MEDIEVAL DIN PIAŢA UNIRII - CLUJ 

M5 a fost identificat în profilul de Vest al încăperii B, la -1,80 m faţă de nivelul 
actual de călcare. Din schelet erau vizibile doar partea inferioară a bazinului, trei vertebre şi 
partea inferioară a antebraţului stâng. Orientarea mormântului era una Vest-Est. Mormântul 
a fost amenajat prin practicarea unei gropi de tip 'cistă' în grosimea zidului roman orientat 
Nord-Sud, surprins parţial în profilul de Vest al încăperii B. 

M6 a fost identificat în Cl - casetă practicată pentru amenajarea noii toalete publice 
în colţul de Sud-Vest al perimetrului încăperii B - la -1, 95 m faţă de nivelul actual de 
călcare. Mormântul a fost dezvelit în întregime, craniul acestuia fiind ridicat de către 
Serviciul Criminalistic al Inspectoratului Judeţean de Poliţie. Partea stângă a mormântului a 
fost afectată de vechile lucrări de amenajare ale toaletei publice, braţul stâng al acestuia, 
aşezat pe lângă corp, fiind distrus cu această ocazie. Orientarea mormântului era una Vest
Est. Scheletul, aşezat pe spate, avea braţele poziţionate pe lângă corp şi era aşezat într-o 
groapă delimitată, cel puţin pe latura_ sa dreaptă, cu blocuri din piatră spartă, din calcar şi 
mici fragmente atipice de cărămidă. In partea dreaptă a zonei capului a fost identificat un 
bloc din piatr~ parţial fasonat aşezat pe cant, care poate sugera o delimitare specifică unei 
nişe cefalice. In acest mormânt a fost identificată singura piesă de inventar certă - un inel de 
tâmplă din sârmă de bronz profilată, având un capăt aplatizat şi modelat în forma literei S. 
Aceste date permit datarea mormântului în perioada secolelor XII-XIII. 

MATERIALUL ARHEOLOGIC. A fost recuperat material arheologic atipic amestecat -
ceramică preistorică, romană şi medievală, recuperat din pământul purtat rezultat din 
dezafectarea pereţilor vechii toalete publice, care nu a putut fi pus în relaţie cu mormintele 
descoperite. A fost identificat şi documentat un fragment de fus de coloană romană şi un 
bloc din calcar, probabil din aceeaşi epocă. Fusul de coloană a fost descoperit culcat, în 
colţul de Sud-Est al încăperii A, la-2,63 m (din partea superioară a coloanei) faţă de nivelul 
actual de călcare. Acesta era realizat dintr-un bloc din calcar, fiind puternic fisurat. 

CONCLUZII. Cele şase morminte identificate au fost înhumate la adâncimi cuprinse 
între -1,95 şi -2,40 m faţă de nivelul actual de călcare al Pieţei Unirii, excepţie justificată 
făcând M5 (înmormântat ladoar-1,80 m, direct pe zidul roman prin amenajarea unei 'ciste' 
în acesta!). Acestea sunt grupate pe o suprafaţă relativ restrânsă (din păcate nu pot fi stabi
lite relaţionări cu situaţia din perimetrul deja excavat la amenajarea primei toalete publice!). 
Orientarea mormintelor este de asemenea unitară, fiind vorba despre o poziţionare Vest-Est. 
Ritul înhumării prezintă similitudini, cel puţin în cazul celor trei morminte care au putut fi 
cercetate mai amănunţit (M4, M5 şi M6). Acestea au fost amenajate prin delimitarea gropii 
de înhumare cu ajutorul pietrelor, de râu sau din calcar spart, al fragmentelor de cărămidă 
sau, ca soluţie ah-hoc, prin reutilizarea funcţională a unui zid roman abandonat şi probabil, 
identificat întâmplător. Inventarul acestora se reduce la inelul de tâmplă identificat în M6, 
dar putem presupune ca astfel de piese au existat şi la o parte dintre celelalte morminte, 
acestea fiind, aşa cum am remarcat, în bună măsură deranjate. Aceste elemente ne fac să 
afirmăm cu certitudine că mormintele aparţin aceluiaşi orizont de înmormântare. 
Mormintele fac parte din cimitiful aflat în zona de nord a Pieţei Unirii, documentat prin cer
cetările arheologice mai vechi. ln baza ritului de înmormântare, respectiv a structurii cimiti
rului - de factură creştină, se poate aprecia că acesta a beneficiat, foarte probabil, şi de o 
capelă sau o biserică proprie, aparţinând comunităţii locale. Conform indiciilor de natură 
arheologică şi documentară, mormintele au aparţinut unui orizont de înmormântare cuprins 
în intervalul cronologic al secolelor XI-XIII. 
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DER MITTELAL TERLICHE FRIEDHOF VON EINHEITSPLA TZ - KLAUSENBURG 

Zusammenfassung 

Die ersten Ausgrabungen atif dem Einheitsplatz von Klausenburg wurden bereits l 92 7 von 
Janos Herepei, Vertreter des Nationalmuseums von Săkler, durchgefiihrt. Die dort freigelcgten 
romischen Funde und die aus dem 11./l 2. Jh. stammenden Grăbem wurden wissenschaftlich 
dokumentiert. 1942 hat Istvan Meri auf dem Platz weitere Erforschungen iibertragen. Es handelte sich 
hauptsăchtlich iiber ncolithische, romische und mittclaherliche Funde. Ein mittelalterlicher Friedhof, 
mit 14 neuen Grăbem, wurde jetzt richtig identifiziert. Spăter, in l 968, zwei zufâllige Entdeckungen 
von Pal Gvulai haben weitere Informationen iiber den Friedhof ermittclt. 
Die Verstorbenen lagen streng west-ostlich ausgerichtet ausgcstreckt auf dem Riicken, mit seitlich 
neben dem Korper liegenden Armen. Nur in einigen Ausnahmen wurde die Lage der Arme und Bcine 
vcrăndert. Als Grabbeigaben sind 'S'-formige Haarringe aus Bronzeblech zu erwăhnen. Den 
Beigaben, der Bestattungsart, den stratigraphischen Beobachtungen und kleineren zeitgenossischen 
Funden in dcren Umfeld nach, der Klausenburger Fricdhof mul3 in l l./12. Jh. angelegt worden scin. 
Ein paar Grăber konnten im 14./15. Jh. datiert werden. 

Letzte archăologische Untersuchung der Friedhofszone starnn1t aus 2005 und wurde durch 
Cosmin Rusu von Sicbenbiirgisches Nationalmuseum ftir Geschichte - Kalusenburg durchgefuhrt. Es 
wurdcn die Oberreste von einer Nord-Ost ausgerichteten romischen Mauer und die Spuren von sechs 
neuen Grăbern dokumentiert. Die West-Ost ausgerichtete Vcrstorbenc, wurden hochstwarscheinlich 
in rechteckigen Grabgruben bestattet. Wegen praktische und technische Schwierigkeiten, ein einziges 
Grab wurde richtig untersucht. Es handelt sich warscheinlich um Grăber die mit zerbrochenen 
Steinen und Ziegelreste umgeben waren (die romische Mauer wurde in einem Fall als Steinkiste 
verwendet). FiinfGrăber waren beigabenlos, wăhrend ein einziges einen 'S'-formigen Haarring aus 
Bronzeblech dolrnmentiert. 

Die Bestattungsart und der Kontext der Funde spricht fur einen Friedhof, der vieleicht von 
einer Kapelle oder einer kleinen Kirche bedient wurde und zwischen den 1 1 . und den 13. Jh. datiert 
werden konnte. 
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1. Harta oraşului Cluj-Napoca cu localizarea sitului arheologic; 2. Poziţia mormintelor de pe şantierul 
arheologic Cluj-centru (anul 1943 şi 2006); 3. Mormântul M6; 4. Inelul de tâmplă din mormântul M6. 


